

PREZIO DE SUSCRIPCIÓN
CAPITAL
Mes 1 pts.
Año 10 »
PROVINCIAL
Trimestre 4 pts.
Semestre 7 50
Año 14
EXTRANJERO
Semestre 14 pts.
Año 24 »

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
Dirección, Redacción
y
Administración
MAYOR PRAL., 7
TELÉFONO NÚM. 8

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Carbones minerales

de la Sociedad Monge, Valles y Compañía

Almacén: Bodega Monge (Carretera de Santander)

En este almacén encontrará el público toda clase de carbones superiores, lo mismo en cok, hulla, antracita, como en sus derivados menudos de fraguas, ovoides, Schelam, etc., siendo servidos a domicilio en las mejores condiciones, tanto en clase, como en precios y peso.

Para avisos, pueden pasarlos a las calles de San Juan, 6 y 8 y Barrio y Mier, 15, pral.—Teléfonos 101, 102 y 103.

Caciquismo y Caciques

por Genaro González Carreño

Un volumen de 200 páginas en 8.º mayor.—Precio: 2'50 pesetas

No es este de los libros que precisan de encomios y alabanzas por parte de sus editores. El título solamente basta para que el lector advierta lo muy interesante del tema que en él se desenvuelve; y el nombre del autor, por numerosos trabajos conocido ya ventajosamente en el mundo de las letras, garantiza firme constituye de acierto en el desarrollo.

Caciquismo; es decir, estudio impersonal y abstracto de ese harto deplorable fenómeno social en su esencia y en sus causas y efectos... Caciques; esto es: análisis, sereno y pormenorizado de los personajes en que el caciquismo encarna y vive hoy; lo que son, lo que quieren y a lo que aspiran; y medios prácticos para acabar con su ilegítimo y funesta dominación.

De venta en la imprenta de este periódico.

Sucesor de Ibáñez
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 55
PALENCIA

Abono de primavera
Nitrate de sosa, clase garantizada y precios económicos; Nector Renedo-Ortega, en Alar del Rey.

Dentista
E. González Rubio
Don Sancho, 11.—PALENCIA

La mujer en su casa
Esta aristocrática revista de labores, modas y economía doméstica ha organizado para el próximo mes de Mayo una Exposición de labores bajo la presidencia de honor de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia que constituirá un gran éxito a juzgar por el que reina entre las suscriptoras de La mujer en su casa.

ESTÓMAGO
Curación de los por los de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Sain de Cartes. Lo recetan los médicos de las clínicas de París, Londres, Bruselas, Ginebra, etc. Cura las diarreas, el cólera y cura la...

DISPEPSIA
Las molestias, náuseas, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, distensión y ácida del estómago, hiperacididad, neuroclerica con dispepsia, anemia y los cólicos gástricos, suprimen el estómago, quita la diarrea y las molestias, la fetidez de las deyecciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos. El enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Asociación Agro-pecuaria Palentina

Para don Cesáreo de la Guerra

Tiempo ha que en estas columnas y bajo el epígrafe de «Charla agro-pecuaria», vengo defendiendo con entusiasmo insuperable el fomento de la ganadería y de la agricultura, por entender que la prosperidad de los pueblos está siempre en razón directa del fomento agro-pecuario.

Hoy que esa verdadera catástrofe mundial nos presenta la triste realidad de la vida; hoy que la barbarie humana nos da ocasión para contemplar mentalmente esa horrorosa carnicería; en fin, hoy que la desolación, la muerte y la destrucción de campos y ganados en los países en lucha cruel y encarnizada contribuye a hacer la vida imposible en los países que afortunadamente permanecen neutrales, surge en Castilla, que es el corazón de España, un brazo potente que enarbolando la hermosa bandera asociativa, desplégala bizarramente en estos campos donde tiene su reinado la apatía y se dispone a luchar para conseguir la unión de las clases labradoras.

¿Lo conseguirá? Tarea un tanto pesada lo es sin duda alguna, pero he de confesar que ya son muchos los que vienen encariñándose con estas ideas que yo tanto he defendido.

La Asociación proyectada por tan ilustre batallador agrario, debe llevar el título que encabeza estas líneas, y como muy bien dice mi querido compañero señor Vidal Alemán en un razonado artículo publicado en este diario en el número correspondiente al 26 del actual, no solamente debe estar constituida por labradores, sino que también deben formarla ganaderos y técnicos «para tratar de hermanar dos industrias que son inseparables y parece que están refidas, pero que deben ir a un mismo fin; esto es, crear riqueza por medio de la riqueza, que es una riqueza misma; la riqueza agro-pecuaria».

Ya con antelación, y en este mismo periódico, creo haber dicho que nuestra querida provincia, en el aspecto agricultor-ganadero, está necesitada de una verdadera revolución.

Afortunadamente no hemos llegado aún a ese lamentabilísimo estado de decadencia y de ruina que tan profundamente se deja sentir en otras comarcas y que hace acariciar a pueblos enteros la conveniencia, ¡qué digo! la necesidad de traspasar las fronteras, atravesar los mares y marchar a regiones americanas en busca de amparo y protección; en busca de pan con que acallar el hambre que les agobia. Pero si no queremos que nuestros convecinos tengan que ir a bus-

car el alimento a esas regiones presentadas cual paraísos y reverberadas por casos aislados de seres enriquecidos «indianos», si no queremos que esos continuados halagos transporten nuestra imaginación meridional mucho más allá de los debidos límites de la prudencia social, debemos combatir el desequilibrio reinante entre la riqueza rústica y pecuaria. ¿Cómo? Constituyendo la asociación que se impone; realizando el proyecto de don Cesáreo de la Guerra; creando la «Asociación agro-pecuaria palentina».

Repito que afortunadamente no estamos en este estado de decadencia y de ruina antes citado, pero hemos de confesar que estamos amenazados; pues empieza a sentirse el decrecimiento pecuario, la despoblación y la roturación van en crescendo, no se han preocupado en las altas esferas políticas de ejercer acción tutelar alguna, no han forjado el freno moderador en el yunque de la prudencia; no han procurado la exteriorización de la acción consejera de los técnicos agro-pecuarios, y como secuela inevitable de la continuada práctica del mal, no responden los rendimientos a las necesidades, el fantasma del empobrecimiento y del hambre se agranda monstruosamente, aumentan, crecen y se multiplican los terrenos baldíos, abandonados e incultos y como consecuencia inevitable de la coexistencia de los factores enunciados, caminamos velozmente por la pendiente del descenso y de continuar así, en no lejano día llegaremos al ocaso.

Podemos decir que se ha perdido el equilibrio financiero y por lo mismo, nuestra misión, nuestro deber, nuestro único anhelo debe ser buscar el punto de equilibrio de esa desenfrenada carrera que vamos a la ruina; debemos evitar la caída al fondo de la sima económica que se abre a nuestros pies; pues una vez que los pueblos han caído en ellas es muy difícil resurgir y reponerse, y como por ahora vislumbramos el hermoso plan curativo de tan funesta dolencia, pongámonos en práctica, aprovechémonos del poderoso archivo de conocimientos que pueden legarnos técnicos, agricultores y ganaderos.

Asociémonos y declaremos guerra al caciquismo combatiendo a los caciques hasta conseguir su exterminio.

Es preciso, señor de la Guerra, trasladar el Ministerio de la Puerta del Sol a las capitales de provincia; es necesario que nombremos nuestros representantes, no que los nombren desde la corte.

Termine para siempre el aislamiento del agricultor y el ganadero, ejérzase verdadera obra de divulgación cultural hecha con verdadera profusión, sin demayo, con perseverancia y sobre todo, procuremos ventilar de una vez para siempre lo que más interesa; el capital problema que ordinariamente pone frente a frente al agricultor y al ganadero; problema de errónea y equivocada animosidad que es el que constituye la verdadera entrafía del mal que lamentamos.

No puede existir agricultura sin ganadería, como no puede haber ganadería sin agricultura.

Nada de asociación agrícola aislada: la agricultura y la ganadería, lejos de ser antagonicas producciones, son modulaciones de riquezas del suelo perfectamente concordantes; ambas se complementan, se suman por y para el bien mutuo y el general y por lo tanto a ambas hemos de procurarlas una acción paternal y conciliadora.

Por hoy no he de decir más que aplaudo y apoyo el pensamiento. Vuelvan los ojos los palentinos a la imprescindible necesidad de ponderar debidamente en la provincia esos dos potentes módulos de la riqueza del suelo y constitúyase la Asociación y nuestros coterráneos habrán sacudido el yugo del caciquismo; el yugo de la opresión que los ahoga.

NICÉFORO VELASCO

DOCUMENTO HISTÓRICO

LA CONFERENCIA DE DON ANTONIO MAURA

Sin tiempo para comentar debidamente el notable discurso pronunciado ayer en la capital de la nación por el ilustre hombre público don Antonio Maura y Montaner, publicamos un amplio extracto de dicho documento, el cual será leído con gran interés por nuestros lectores.

En los momentos presentes la voz del esclarecido patriota inspira al pueblo español confianza ilimitada y sirve de aliento a los ciudadanos amantes de su patria y de esperanza a los que confiamos en las dotes de gobernante que posee el señor Maura para salvar a este país de cuantos peligros se ciernen sobre él.

Ha habido el sabio estadista y el eco de su voz se deja sentir en todos los ámbitos de la península.

Los pesimistas, los espíritus apocados que temen por el porvenir de España, sienten alentados al ver cómo la figura del gran patriota surge de nuevo para señalar a su pueblo el camino de redención.

Con la franqueza que le caracteriza, ha expuesto el ilustre político cuál debe ser la actitud de España ante el conflicto europeo, cual es la de inquebrantable neutralidad.

He aquí la nota más saliente de su discurso, la de neutralidad, y con ella logró el ilustre estadista enardecer a la multitud que le escuchaba.

¡Ojalá el pueblo español no olvide tan provechosas enseñanzas!

Detalles del acto

A las ocho de la mañana comenzó a llegar a la plaza de toros un gentío enorme.

En los alrededores, fuerzas de Seguridad de infantería y caballería.

den numerosos coches y automóviles conduciendo a los concurrentes.

A las diez menos cuarto se cerraron las puertas, y a las diez en punto llegó el señor Maura, acompañado de sus hijos don Gabriel y don Miguel.

La plaza presentaba un aspecto imponente, rebosante.

Entre el público se veían numerosas señoras. También se notaba la presencia de gran número de obreros.

En el templete levantado se colocaron los diputados y senadores, exdiputados y exsenadores mauristas.

La presidencia

Constituíanla, en la primera fila de la tribuna del orador, los exministros señores Osma, Allendesalazar y Rodríguez San Pedro, don Angel Ossorio y Gallardo, como presidente del Comité Central; el señor Goicoechea, como presidente de la Juventud, y el marqués de Figueroa, como vicepresidente del Centro.

El adorno de la plaza

Cubriendo los antepechos de los palcos y las delanteras de gradas, se habían colocado lienzos blancos, sobre los cuales, con letras grandes y negras estaban escritas frases del señor Maura, en las que puede resumirse el pensamiento del gran estadista en los momentos más culminantes de la vida nacional.

Todas ellas están entresacadas de discursos de don Antonio.

Entrada del señor Maura en la plaza

A las diez en punto apareció en el templete el señor Maura, estallando delirante ovación y dándose muchos vivas.

El discurso

Hecho el silencio, da comienzo a su discurso diciendo:

«Estos aplausos expresan la ansiedad que he sentido yo al elegir el asunto. La ansiedad es por sí sola materia de preocupación. La ansiedad en España es unánime por mantener la neutralidad. (Ovación enorme.)

La opinión desconfía de quienes la rigen. En hora tan grave hace falta más penetración entre gobernantes y gobernados.

No creo—añade—que haya gobernante capaz de arrostrar la responsabilidad de llevarnos a la guerra; pero se ve el divorcio entre el pueblo y el Gobierno. Se desconfía de éste.

Todos estamos conformes en no ir a la guerra; pero luego hay dispersión, porque España se halla sin Gobierno en el trance más difícil de su vida. Los organismos que surgen en el mando no personifican ideas: son servidores de intereses y de ambiciones. (Gran ovación.)

Cuando ocupan el poder no lo hacen por servir al país. Todo lo subordinan a retenerlo.»

Se refiere al documento firmado por Romanones cuando dejó el poder, explicando la crisis.

«Ya se juzgará—dice—. No se le ha ocurrido al conde que cuando se tienen convicciones contrarias no se debe estar en el Gobierno».

Dice que la política internacional precisa unidad.

«Mirando a Dios y a la patria, hay que ver la realidad que nos rodea y los intereses nacionales. A hablar de eso vengos».

Diserta elocuentemente definiendo el amor patrio.

«Nadie sabe el límite de su amor a la patria, como los hijos no saben cuánto aman a su madre hasta que la pierden.

El patriotismo es el afecto elevado que envuelve la vida entera. Sacrificar la vida por la patria no es incultura, ni atraso, ni ceguera. La civilización acrece el patriotismo, y éste no es el aislamiento ni la aversión de los demás pueblos.

Simultáneamente con la civilización ha crecido el amor patrio y la internacionalidad de la vida. El atributo culminante del amor patrio es el celo por la independencia nacional. Para eso se precisa el máximo del poder militar y la independencia se afirma por el desenvolvimiento del genio propio de cada pueblo; y se completa con la política exterior, que es una base importante de la defensa nacional.

La nación no fía a otra su defensa, y en caso contrario renuncia a su independencia.

Hay quien cree que podemos seguir aislados e indefensos, y esto es imposible. En los siglos en que nos aislamos del mundo fué la época de nuestros desastres».

Recuerda el desastre de 1898, y sigue diciendo:

«Ahora el virus de la política catalanista nos trae insensateces de desintegración nacional. (Aplausos). España no puede seguir indefensa ni aislada.

Si nuestra decadencia fué causa del engrandecimiento de pueblos vecinos, ellos no habrían cogido nuestros despojos si nuestras manos no los hubieran dejado caer. (Ovación.)

Peor sugestión, y más peligrosa, es aquella que proviene de las incidencias dolorosas de la guerra.

Viejo es que en la guerra las armas de los beligerantes se amplían con el bloqueo, con el fin de debilitar y asfixiar al enemigo.

Cuando las guerras han sido entre pocas naciones, han quedado libres anchas zonas, que utilizaban los neutrales; pero ahora la guerra es casi mundial, y ha venido a asfixiar a los neutrales, cerrádoles todas las vías de comercio, pero el daño es de todos los bloques. (Bien, bien, grandes aplausos).

Los neutrales han estado hasta ahora capitaneados por las grandes potencias.

Unos tenían todas las reservas mentales y todas las perplejidades, y hay quien va contando las ganancias por los dedos. Ahora lo que pasa es que somos débiles. Si fuéramos fuertes rechazaríamos los agravios. Si hubiéramos de luchar para rechazar los agravios recibidos, esa sería nuestra guerra; pero no la de ningún grupo beligerante. (Gran ovación; vítores).

Ojalá fuéramos medios y manera de defender así nuestros intereses. (Se repite la ovación.)

Por lo mismo, tenemos que resignarnos a la suerte de los débiles, y no debemos sumarnos llevando nuestras armas a luchar por la causa ajena.

España, quiera o no, pertenece al grupo occidental de potencias, y esto no se puede olvidar; sería inútil. En ello no hay agravio para ningún otro pueblo.

Todo nos coloca en la intimidad social con Francia e Inglaterra. Si saliésemos de esta inteligencia se centuplicarían nuestras obligaciones militares. No sé qué estimación se hará en Francia e Inglaterra de la comunidad con España; pero yo pienso en una España con soberanía propia. Si España tuviera que estar mediatizada con el grupo occidental, entonces, no.

Hay dos maneras de considerar a España: o como sumando, como cosa propia, o como estorbo; y esto es lo que conviene aquilatar.

Así fuimos considerados en los últimos siglos, que son los de nuestra deca-

SUCESOS NOTICIAS

dencia. Hay que confener las aguas con un dique, o arrollarlo.

Habla de la comunidad del Mediterráneo.

El estrecho de Gibraltar es de supremo interés para España. Hoy, no sólo en Gibraltar ejerce coacción Inglaterra, sino sobre nuestra soberanía fuera de Gibraltar.

Cuando apenas salió España del traumatismo del desastre colonial de 1898, Francia quiso acelerar la ruina del imperio marroquí y la apresuró. Se hicieron los tratados de Marruecos, y todo a costa de España, con regateos indignos de pueblos grandes.

En Marruecos, desde 1912, los gobernantes han cometido culpas enormes. Se equivocó la política llevando allí un contingente militar desmedido y contraproducente.

En Marruecos vamos a garantizar nuestra independencia, y para ello necesitamos comunicación segura entre el Atlántico y el Mediterráneo. Inglaterra nos priva de ejercer en el estrecho de Gibraltar la soberanía que necesitamos.

El «statu quo» del estrecho significa tener que retirarnos de Marruecos. España no puede permanecer en Marruecos sin la plena soberanía del estrecho. Esos estigmas de Tánger y Gibraltar deben desaparecer.

Se dice que después de la guerra quedaremos aislados, arrollados.

Pensemos en esto. Del desmán de fuera puede venir agravio; pero de nosotros habría de salir vileza.

¿Se pretenden llevarnos a la guerra? Las gentes lo temen.

Veamos qué sería eso.

Hay voluntad unánime a no ir. Mienten quienes digan que el convenio de Cartagena ni otro alguno obligue a España a ir a la guerra. España está en plena libertad de decidirse, pues la guerra ha tenido una incubación lenta y ostensible en muchos años, y nosotros estábamos ausentes de esa preparación.

Ningún interés español se disputa en esta guerra, sino la natural, repercusión de la lucha. Y como los pueblos que luchan, tienen el derecho hasta de proclamar la justicia del mal, nosotros tenemos el nuestro de permanecer serenos y apartados.

Están frente a frente pueblos que representan dos ideales en la humanidad.

¿Es que ahora, en nombre de la libertad, vamos a ir al exterminio de la vida?

Si España tuviera un inmenso poder militar debería estar tan quieta como ahora. Además, no está preparada para ir a la guerra.

(Varias voces dicen al orador que descanse; pero prosigue).

Después del desastre de nuestras colonias, que nos ha impuesto esfuerzos, pero eso no compromete a España, que ni debe, ni quiere, ni puede ir a la guerra.

A quienes hablan de situaciones intermedias les digo:

¿Si no vamos a pelear, a qué vamos? ¿Qué haríamos?

Mantuviéramos tan lealmente nuestra actitud, que nuestros vecinos no han tenido que preocuparse de su frontera.

Se nos pide que nos enemistemos con Alemania, y no tenemos para ello agravio que justifique la ruptura. No podemos cometer la iniquidad de romper las relaciones con quien no las ha roto ni ha dado motivo para ello. (Aplausos).

La adopción del odio ajeno es la peor acepción del sello de la domesticidad y el estigma de la esclavitud. España tiene demasiada dignidad para ser un paje de armas de las naciones que luchan. (Prolongadas ovaciones, que duran largos minutos. Bravos y vítores. Insisten las voces que se tome descanso).

Oigo decir que a consecuencia de nuestro aislamiento nos aguardan por doquier hostilidades para después de la paz. ¿Hemos de vivir de limosna en la conferencia de la paz? Si eso ocurriera, yo renegaría de ser español. (Ovación).

Necesitamos mucho de los demás naciones; pero en reciprocidad.

En este terreno hay que estudiar la política internacional. Pero se ha considerado a España como colonia más lejana de la insalubre banca europea, que ha tenido a sueldo a nuestros políticos; y esto, por fortuna, terminó.

Tres años de guerra nos los hemos pasado aguantando la oleada de la charca. La fuerza no hay que esperarla de fuera, sino de nosotros mismos; pero hemos de enmendarnos. Hay que poner a España en estado de defensa, para que España tenga derecho a pedir. El Ejército necesita organización adecuada para la defensa nacional, y ahora nuestro Ejército quedaría aniquilado antes de combatir.

Cuando lo tengamos bien dotado aún no tendremos motivo de reciprocidad; pero la situación geográfica y estratégica de España tiene el inmenso valor que apreciará mucho cualquiera que sea nuestro amigo.

Hemos de procurar tener la llave del Estrecho y asegurar nuestras bases navales, para disponerlas al servicio de nuestros aliados. El esfuerzo que se precisa para realizar esto es incompatible con la francachela de los gremios políticos.

No hay dinero para eso, y si para dilapidarlo, y España no está para hacer ese esfuerzo, porque es una nación que

está ausente de su Gobierno, y esta ausencia debilita el Poder.

Habla de la necesidad de reformar la Constitución, y dice que del Parlamento sólo queda una parodia en el edificio de la carrera de San Jerónimo.

Hay políticos personalmente respetables que tienen la rutina de mandar alternativamente, y hay dos grupos con dos rótulos, que son cosas vacías.

Los partidos de turno ni siquiera son dos: es uno sólo.

Meditad la participación que los dos tienen en la Hacienda, y resultan iguales ambos: uno peor que otro.

El pueblo sabe que los ministros no gobiernan sino por la voluntad del Rey, no de España; y pasa esto porque todavía no se han cancelado las farsas de hablar de Cortes, elecciones y mayorías.

Hace sangrienta crítica de los políticos, que es muy aplaudida.

Dice de ellos que son unos parásitos del ascendiente moral y político del Trono.

Yo aparté mi responsabilidad de esto, dejándola íntegra a los que gobiernan.

Aquello fué en tiempos bonancibles y normales; pero ahora hay grandes peligros, y todo es menos dañino para España, incluso los peligros internacionales, que este bochornoso vivir interno.

Con estas últimas frases termina su discurso el señor Maura, siendo acogidas por la enorme concurrencia con estruendosas salvas de aplausos y vivas al político honrado, a España y a la neutralidad.

El señor Maura desciende de la tribuna sonriente y expresando con el gesto y con las manos su agradecimiento por las manifestaciones de entusiasmo que se le tributan.

El público desalojó la plaza en medio del mayor orden, y sin que se registrara ningún incidente.

Al salir de la plaza el señor Maura montó rápidamente en el automóvil que le esperaba, tributándole el público una ovación inenarrable. El automóvil partió rápidamente en dirección a las calles apartadas, para evitar que continuaran las manifestaciones de entusiasmo.

El desfile de gente por la calle de Alcalá fué ordenadísimo, no registrándose tampoco ningún incidente.

Puede decirse que tanto la solemnidad del acto como el discurso del ilustre hombre público han respondido a la enorme expectación que había.

Comentarios de la prensa

«El Correo Español» afirma que ningún político ha dirigido al trono palabras tan verdaderas como las pronunciadas por el señor Maura.

Elogia el discurso y termina diciendo: Un gran partido le sigue y España entra en una nueva etapa.

Mucho puede hacer el señor Maura por su patria y no se detendrá en la mitad del camino.

«La Tribuna» dice que el discurso del señor Maura se prestará a grandes comentarios.

Maura ha colocado a España en la política exterior en el grupo occidental. Recoge los ataques dirigidos a Romanones y habla de nuestras relaciones con los países beligerantes.

«La Correspondencia de España» cree que los mauristas no seguirán a su jefe en sus manifestaciones sobre la guerra y política interior y agrega que quien licenció un partido por no rectificar, no se avendrá ahora a las exigencias de los amigos condicionales.

«La Epoca», dice que don Antonio Maura no ha defraudado la expectación que se tenía en él.

Elogia grandemente al orador, calificándole de ingenio al prelender que nos entreguen el Estrecho de Gibraltar.

Añade que el Estrecho no se nos entregará sin composiciones y éstas impiden que España entre en el conflicto.

El orador—agrega—ha dado un paso más que en el discurso de Beranga, pues allí pidió se nos diera a Tánger y ahora pide Gibraltar.

Dejamos para otro día—termina diciendo el diario conservador—los comentarios a la política interior.

«La Acción» elogia calurosamente el discurso, que publica íntegro.

Lo aplaude especialmente en lo que se refiere al mantenimiento de la neutralidad y captación de Gibraltar.

«España Nueva» dice que el acto de ayer merece mayor atención de la que se la ha dispensado, elogiando el discurso.

«El Mundo» asegura que el discurso es uno de los más importantes de los que ha pronunciado y el mejor de los tres que ha dedicado a explicar sus convicciones después de su retirada voluntaria de la vida política.

«Diario Universal» aplaza los comentarios.

En provincias

Los telegramas que se reciben de provincias comunican que ha causado excelente efecto el discurso pronunciado por el señor Maura.

En el extranjero

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que la conferencia de don Antonio Maura ha sido telegrafada al extranjero, excepción hecha de Alemania, por no saberse cómo lo efectuará la Compañía de telegrafía sin hilos.

Obsequio a Maura

Significados mauristas han iniciado

la idea de ofrecer a su ilustre jefe un ejemplar del notable discurso pronunciado por él en la plaza de toros, impreso en pergamino y adornado con artísticas miniaturas.

De esta edición se hará un ejemplar, como recuerdo del acto celebrado ayer.

En Palencia

Grande era la expectación reinante en esta capital por conocer el discurso de don Antonio Maura.

Para corresponder a ella celebramos al mediodía una conferencia telefónica con nuestro activo corresponsal en la corte, con el fin de dar a conocer una impresión del discurso, haciéndolo por medio de la pizarra.

Durante toda la tarde no dejó de estar en acción público frente a esta redacción.

Agradecemos las felicitaciones recibidas por el éxito de esta información, pues debido a nuestras noticias, el público pudo enterarse del tema desarrollado por el ilustre conferenciante.

Nosotros damos las gracias a la activa agencia «Prensa Asociada» y a los empleados de Teléfonos.

Los palentinos asistentes al acto

Más de cincuenta mauristas de esta capital y de la provincia, asistieron al acto celebrado ayer en Madrid.

El exdiputado a Cortes don Evilasio Yáñez y el diputado provincial don García Muñoz Jalón, estuvieron en la tribuna de la Presidencia, atención a la que están reconocidísimos.

CRÓNICA RELIGIOSA

Ayer se celebró en la parroquia de Santa Marina el acto conmovedor de dar la Comunión a los impedidos de la feligresía.

A las siete en punto de la mañana salió de la parroquia el Santísimo, bajo palio, cuyas varas llevaban los cofrades sacramentales, y formando en la numerosa procesión, a más de muchos feligreses, vimos a la Sección Adoradora Nocturna casi en pleno, con su bandera y distintivos; a la Cofradía Sacramental, con sus insignias, y presidiéndola, al señor alcalde de la capital.

Todas las calles del tránsito estaban convenientemente regadas por los vecinos, todas las ventanas y balcones con colgaduras, excepto en la calle Mayor Principal, donde sólo se veía alguna que otra honrosísima distinción; las iglesias todas por donde hubo de pasar el Santísimo, echaron a vuelo sus campanas, haciéndose ininteligible el coro de cantores, sobre todo al paso por San Pablo, el Asilo y los Madroños.

A las ocho y media entraba de regreso la procesión en el templo parroquial, muy satisfechos todos de la gran manifestación y del acto caritativo que se acababa de realizar.

El señor cura de la parroquia nos ruega que, en nombre de los enfermos y propio, demos las gracias a todos los que concurren y singularmente a los Adoradores Nocturnos, a los Sacramentales y al señor alcalde, que de modo tan brillante y ejemplar se portaron ayer en la Comunión Pascual de los enfermos.

LA DIPUTACION

Mañana a las once se reunirá, como es reglamentario, la Diputación provincial.

La sesión será presidida por el señor gobernador civil.

Se constituirá después la mesa interior, que será presidida por el diputado de más edad, eligiéndose para actuar de secretarios a los dos más jóvenes.

En dicha reunión se nombrarán las comisiones encargadas de examinar las actas presentadas por los diputados proclamados, y ellas propondrán que sean o no declaradas válidas.

PROTESTAMOS

En los espectáculos que ayer se celebraron en el Teatro Principal, actuó una bailarina, la «Mariucha», que por su presentación y el trabajo realizado, mereció el reproche y las censuras de todos los asistentes.

Ciertos descoscos y libertinajes, no pueden darse en los escenarios y nosotros protestamos de que eso se permita, sin respeto para las señoras y los niños que asisten al teatro.

Queremos creer que la empresa se ha equivocado de buena fé y que en modo alguno sabía la naturaleza de los reprochables trabajos que la bailarina ejecutó.

De todos modos hacemos público el disgusto causado, para que la empresa del teatro evite que se repita lo sucedido ayer.

EL DÍA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA

Carteistas detenidos

La policía de Venta de Baños ha detenido a los conocidos carteistas Doniño Monge Sánchez y Narciso Moyano Martín, los cuales proyectaban ir a Briviesca para «trabajar» en las próximas ferias de aquella villa.

Una huelga

Esta mañana se negaron a entrar al trabajo varias obreras de la fábrica de mantas de Hijos de Ortega Suazo, fundando su determinación en incumplimiento de promesas por parte de los propietarios respecto al jornal, según ellas dicen.

Como otras obreras no participaban del criterio de las huelguistas, fueron insultadas y agredidas por éstas.

El señor gobernador, tan pronto tuvo conocimiento de lo ocurrido, llamó a su despacho a uno de los dueños de la fábrica, interesándole la solución del conflicto, a lo que, parece ser, se mostró propicio, quedando resuelta la huelga.

Hemos oído que esta misma tarde reanudaron los trabajos los huelguistas. Lo celebramos.

DIA DEL CRISTIANO

Santos Felipe y Santiago ap. Jeremías, Orencio, Paciencia y Grata.

Cultos

Rito: doble 2.ª clase; color encarnado. La Misa y Oficio son de los Apóstoles San Felipe y Santiago.

En Santa Clara cuarto día del solemne Novenario del Santísimo Cristo, con los cultos y a horas de ayer.

En San Francisco a las cinco y media de la mañana Misa y Ejercicio de las Flores. A las siete y media de la tarde, Rosario, sermón y Ejercicio de las Flores. Corresponde comulgar este día a los coros primero, segundo y tercero, de que son directoras las señoritas Leonor Santos, Amelia Vigil y María Nieto, respectivamente.

En las Esclavas durante el mes de Mayo todos los días a las cinco de la tarde se rezará la Estación, Rosario y se hará el mes de María, terminándose con la bendición y cánticos a la Santísima Virgen.

Santos del miércoles

Santos Atanasio, Celestino y Exuperio.

Cultos

Rito: doble mayor, color blanco. La Misa y Oficio son de la Octava del Patrocinio de San José.

En Santa Clara quinto día de la solemne novena al Santísimo Cristo, con los cultos y a horas de ayer.

En San Francisco Ejercicio de Flores a las horas de ayer. Corresponde comulgar a los coros cuarto y quinto de que son directoras las señoritas Natalia Rafael y Celes López, respectivamente.

Este periódico se publica con censura selectiva.

BOLETIN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—María Sastra Cerrato, viuda, 80 años, Manicomio; María García Martín, casada, 50 años, C. Grietas; Escolástica Gatón Rodríguez, viuda, 79 años, Hospital.

Nacimientos.—Anastasio Perosillo Sancho, hijo de Mariano y Cristina, A. de E. Argentina, 3; Lorenzo Romero Requejo, hijo de Jacobo y Juana, Conde de Garay, 2; María Martínez González, hija de César Felipe, Pastores, 21.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Operaciones verificadas en esta semana.

Sección de la Caja de Ahorros. Ingresos: Imposiciones nuevas, número 4, 617 pesetas.

Idem por continuación, número 27, 441 pesetas.

Total: número, 31; pesetas, 1.058.

Pagos: A cuentas, número 2, 225 pesetas.

Por saldo, número 8, 826 54 pesetas.

Total: número, 10; pesetas, 1.051 54.

Sección del Monte de Piedad: Desempeños: número, 126; pesetas, 1.261 00.

Renovaciones: número, 2; pesetas, 86 40.

Ventas: número, 6; pesetas, 00 00.

Total: número, 128; pesetas, 1.347 40.

Préstamos: número, 179; pesetas, 1.341 00.

Total: número, 179; pesetas, 1.341.

Palencia 29 de Abril de 1917.—El Consejero de turno, L. Hurtado. El depositario, G. Aguilar.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0° y en milímetros: A las ocho de la mañana, 696 4.

A las cuatro de la tarde, 698 6.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 14° 6.

(4 tarde) 81° 4.

Máxima a la sombra (4 tarde) 20 0.

Máxima al sol (4 tarde) 20 0.

Mínima 9° 0.

Dirección del viento (8 mañana) E. (4 tarde) ENE.

Estado del cielo (8 mañana) o. cubierto; (4 tarde) cuéiert.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0,0.

Habiendo anunciado nuestros operarios su deseo de suspender mañana la Fiesta del Trabajo, no se publicará El Día de Palencia.

Importe de la recrudación hecha por Consumos:

Table with 2 columns: Date (28 de Abril de 1916, 29 de Abril de 1916) and Amount (725 76, 697 98, etc.).

LABRADORES!

Véase el anuncio en 4.ª plana.

En la Casa de Socorro se han practicado hoy numerosas curas, aplicándose también varias inyecciones de distintos sueros.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento, se han visto hoy los expedientes de revisión de quintas, de los Ayuntamientos de Triollo, Valdegama, Valoria de Aguilar, Valle de Santullán, Vañes, Vega de Bur, Vergaño, Villabermudo, Villanueva de Henares y Terradillos.

Esta tarde a las siete se reúne la Junta de Festejos en el despacho oficial del señor Marqués de Morella.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

Por la benemérita de Herrera han sido denunciados José Montes y Julio Ramos, los cuales cortaron cuatro cargas de leña de chopo, en un planito de propiedad particular, sin tener autorización.

Desde el día de mañana queda abuelto el pago de la mensualidad corriente a los maestros de primera enseñanza, en casa de su habilitado, don José Esteban Criado.

Para encontrar los mayores surtidos en novedades para señora, caballero y niño, es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de Polo. Es la que vende con mayor economía y garantía sus géneros. PRECIO FIJO.—Mayor, 91.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento, el comandante de infantería don Miguel García.

Ha regresado de Madrid el gobernador civil señor marqués de Morella, habiéndose hecho cargo del mando de la provincia, cesando en el desempeño del mismo el presidente de la Audiencia señor Riaza.

La Guardia civil de Cisneros ha denunciado a Joaquín Fuentes, por infracción de la ley de caza.

Oro y papel del Estado. Se compra y vende siempre en las mejores condiciones con la intervención del Corredor de Comercio C. Legido señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Medina, 14, pral., (antes Carnicerías).

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro, para hoy, varios embargos para el pago de personal y material de las distintas dependencias del Estado.

Uno de estos días se publicará en la «Gaceta» la corrida de escalas del Magisterio, en virtud de los créditos concedidos al efecto y que dará lugar a bastantes ascensos.

Por infracción de las ordenanzas municipales han sido presentadas hoy al alcalde tres denuncias.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS. Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral. 15.

Durante el corriente mes, en esta provincia han sido recaudados 480 pesetas por impuesto de alcohol.

El día 1.º de Mayo empieza la cobranza de contribuciones y cedulas provinciales en los pueblos de esta provincia.

Se efectuará en Palencia del 1 al 15 del próximo mes.

Por la Junta Central de Derechos Personales del Magisterio, ha sido concedida la pensión anual de 550 pesetas a doña Catalina González Antón maestra de bilada.

Se prefieren a los frescos.

Espárragos Trevijano

En la reunión celebrada el sábado en el Ayuntamiento a última hora de la tarde por los comerciantes e industriales para tratar de las ferias, predominó el criterio de contribuir a la organización de corridos de toros y no a otro género de festejos.

Los obreros de Baltanás celebrarán el día 1.º de Mayo una solemne fiesta religiosa y una función teatral.

Hoy cesan en sus funciones los vocales que componen la Comisión provincial. Con tal motivo se reunieron en fraternal banquete en el Restaurant Royal.

Chorizos Ulecia

Es el más rico. El niño de ocho años Manuel Pérez Antolínez, se cayó ayer en la escalera de su casa, causándose la luxación del pie derecho.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que en el día de hoy ha sido satisfecho el último décimo del sorteo de Hacienda con 125.000 pesetas. 1474 premiado el día 11 del mes actual, y cuyo billete ha sido expandido en la Administración de Loterías número 2 de esta capital, a cargo de nuestro amigo señor Arroyo.

Preguntado dicho señor por los premios grandes que ha expandido y pagado durante el desempeño de su cargo, dijo que había satisfecho siete premios grandes entre ellos el de 5.000.000 pesetas en 25 de Diciembre de 1899 y muchos premios mayores de menor cuantía.

En el espacio de los cuatro meses de este año lleva recibidas de la Tesorería de Hacienda para abonar premios la cantidad de 153.832 pesetas.

Es muy frecuente oír «No sé qué tiene este chiquillo, que se desmejora. ¿Será que fuma? No es eso, es que no tiene apetito o lo que come no lo asimila y para verle cambiar rápidamente, dele probar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Según el balance último, la recaudación obtenida por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España desde 1.º de Enero a 10 de Abril del año actual, asciende a 44.668.162'50 pesetas, que significa un aumento de 1.144.935'90 pesetas, con relación a igual período de 1916.

A las señoras

La modista de sombreros Modesta Delgado, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que estará en esta con una gran exposición de sombreros modelos los días 1 y 2 en el Hotel Samaria.

Por el jefe de la sección de Instrucción pública, siguen diligenciándose con el nuevo sueldo, los títulos administrativos recibidos de los maestros de 625 pesetas ascendidos por reciente disposición al nuevo sueldo de mil pesetas.

1.000 pesetas a quien demuestre que los chocolates del Papa Moscas de Burgos desde 1'25 en adelante contienen otra cosa que no sea cacao, azúcar, harina de arroz y canela.

Mañana y el miércoles se celebrará la anunciada Asamblea general de la Federación católico-agraria en el Palacio Episcopal y salones de la Propaganda Católica.

Como acto preparatorio habrá misa en la Catedral una Misa solemne a las diez y media, a la que asistirán todos los representantes de los Sindicatos que acudan a dicha Asamblea. Presidirá la sesión inaugural nuestro Párroco, Prelado.

La «Pasta Dentífica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

INFORMACIÓN TELEFÓNICA DE LA GUERRA

Consumo de municiones. En la Cámara de Comunes se ha declarado que el consumo de municiones en las últimas batallas de la ofensiva inglesa ha sido enorme. Durante la primera semana el gasoil ha sido doble que lo consumido en toda la batalla del Somme. En un sólo día se han gastado cuatro millones de granadas de grueso calibre.

En contra de Alemania. Despachos de Nueva York, recibidos en París, dan cuenta que el Go-

bierno de la República de Guatemala ha roto sus relaciones con Alemania.

La lucha en Francia

Comunican de París que la artillería alemana ha sido contrarrestada por la francesa al bombardear las posiciones del Bultrince.

En las primeras líneas de este sector grandes luchas con granadas.

Al Noroeste de Reims y Champagne los franceses efectuaron tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas.

Los prisioneros hechos en la región de Concy durante la noche última pasan de 200.

En el resto del frente cañoneo intermitente.

En Rusia

Berlín desde Malmos le dan cuenta a un periódico de una conspiración contra el Gobierno provisional ruso.

ÚLTIMA HORA

Madrid 30

La firma

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Nombrando Arcediano de la Metropolitana de Toledo, a don Juan Antonio Peuri.

Idem Arcipreste de Cádiz, a don Mateo Gómez.

Combinación de magistrados que no afecta a esa Audiencia.

De Estado.—Nombrando embajador de España en Buenos Aires, a don Pablo Soler, que lo era interino.

Idem ministro de España en Berna, a don Lucio Reinoso.

Idem id. en Suiza, a don Diego Fernández.

Y otros nombramientos diplomáticos.

El discurso de Maura

En los círculos políticos absorbe toda la atención el discurso pronunciado ayer por don Antonio Maura.

La impresión causada es excelente, no obstante los comentarios de la escasa minoría intervencionista que trata de tergiversar las palabras del ilustre estadista.

Preguntado el señor García Prieto acerca del juicio que le merecía el discurso, dijo que no podía adelantar nada, añadiendo:

—En la forma, brillante como todos los suyos, y respecto al fondo, tiene mucho sobre qué meditar.

Negó el presidente que haya escuchado por teléfono la conferencia de don Antonio.

Las Cortes

Como hemos anticipado, en el Consejo de esta tarde se ocuparán los ministros del tema referente a la apertura del Parlamento.

El marqués de Alhucemas ha manifestado que no existe acuerdo alguno sobre el particular, hasta ahora, y que cree que las Cortes no se abrirán hasta después del 25 de Mayo.

Hablando de este asunto el ministro de la Gobernación, dijo que si se decide el Gobierno a ir al Parlamento, hay necesidad de preparar nueva labor.

De Hacienda

La «Gaceta» publica una Real orden prohibiendo temporalmente la exportación de hierros y metales.

Refiriéndose el señor Alba a esta medida, manifestó que obedecía a la petición formulada por la Federación patronal de Madrid y Asociación de metalúrgicos de Barcelona en nombre de los de toda España.

Se derogará tan pronto como el ministro tenga nota exacta de las existencias y sobrantes después de atendidas las necesidades de la industria nacional.



¡Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

Se vende en farmacias y droguerías

El Consejo de Instrucción

Bajo la presidencia del señor Francisco Rodríguez se ha reunido esta mañana el Consejo de Instrucción pública.

Mitin obrero

Con motivo de la Fiesta del Trabajo, mañana se celebrará un mitin obrero en esta corte.

Por la noche tendrá lugar una velada teatral.

El torpedeamiento del «Triana»

El presidente del Consejo ha manifestado a los representantes de la prensa que ya se había hecho la oportuna reclamación con motivo del cañoneo del vapor «Triana».

Llegada de un vapor

Telegrafían de Barcelona que ha llegado a aquel puerto el vapor «San Juan», el cual se creía torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Esperando al Rey

Dicen de Cartagena que S. M. el Rey irá a aquella población, con objeto de presenciar las pruebas del submarino «Isaac Peral».

El estado de unos heridos

El diestro Pacomio Peribáñez y su esposa que ayer resultaron heridos de importancia a consecuencia de un accidente automovilista, se encuentran algo mejor.

Pacomio sufre la fractura de la tibia izquierda, una herida en el escroto y numerosas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El estado de su esposa es más grave, por la triple fractura del femur. Les asiste el doctor Villa.

La Jura de la Bandera

Es muy probable que el próximo domingo se celebre la Jura de la Bandera por los reclutas de la guarnición de Cataluña.

Alba trabajador

El ministro de Hacienda se ocupa con gran actividad de la ejecución de la ley de autorizaciones y prepara otros proyectos de carácter económico.

PRENSA ASOCIADA

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	DIA 26	DIA 27
Deuda perpetua al 4 por 100 interior al contado	74 95	73 70
Idem fin de mes	72 90	00 00
Idem del próximo	01 00	00 00
5 por 100 amortizable	92 75	92 70
Exterior octavipiajo	83 10	92 85
Acciones del Banco de España	450 25	451 50
Acciones de Tabacos	280 00	282 00
Obligaciones Anicazar	07 00	00 00
Acciones preferentes ordinarias	59 75	50 00
Paris vista	17 50	00 00
London vista	80 40	80 35
	21 83	21 73

ESPECTÁCULOS

Teatro principal

Mañana se proyectarán dos magnificas sesiones cinematográficas a las siete y media y a las 10 de la noche.

En ellas se darán 2.000 metros de películas y tomarán parte los aplaudidos concertistas «Los Alpinos».

Celebramos mucho que se haya prescindiendo de la bailarina que ayer actuó, y por esa acertada decisión felicitamos a la empresa.

La función de las diez, tendrá carácter de popular, pues esta será dedicada a los trabajadores palentinos.

Salón Novedades

No hemos recibido el programa, por lo cual ignoramos si dará o no función en el día de mañana.

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA

Abril 30

Trigo a 66 y 67 reales las 92 libras
 Centeno a 50 las 90
 Cebada a 41 42 y las 70
 Avena a 27 y 28 fanega
 Yeros a 51
 Titos a 47
 Guisantes a 49
 Lentejas a 70
 Huevos a 1'60 pesetas docena
 Patatas a 1'50 arroba
 Vino tinto de la Mancha a 6 pesetas cántaro
 Tendencia sostenida
 Tiempo con tendencia a la lluvia
 (De nuestros correspondientes)

VALLADOLID

Abril 29

Trigo a 69 y 70 ra. las 94 libras
 Centeno a 51 y 52 las 90
 Cebada a 41 las 70
 Avena a 27 y 28 fanega
 Algarrobas a 47
 Yeros a 51
 Guisantes a 49'50
 Tiempo bueno

Ningún palentino debe dejar de leer «Pícaros y Donosos», obra definitiva de un poeta de Palencia.

El Único Producto inimitable alimento para los niños y el que si pesa de la guerra no tiene alteración en su precio es la Harina Lacteada Nestlé. Todo el mundo puede seguir empleándola con grandísima ventaja sobre todas sus similares tanto por su valor nutritivo como por su economía.

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha

VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Gran Hotel Samaria

PALENCIA

En breve apertura en el Grand Hotel.

(FRENTE AL CASINO)

MADERAS DE ROBLE

postes para líneas eléctricas y telefónicas

APEAS para MINAS

Traviesas de ferrocarril via ancha y estrecha. Para obras de puentes, etc, se hacen medidas especiales.

JOSÉ GALLEGO RUIPEREZ

Plaza de Cervantes, núm. 9.—Palencia

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000'00
 CAPITAL DESEMBOLSADO. 3.750.000'00
 RESERVAS en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros. 37.253.101,12
 Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915. Ptas. 70.538.361'59

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Domicilio social: **Rambá Cataluña, 18 y Cortes, 603.—BARCELONA**

Delegado en PALENCIA: **D. Ventura del Olmo.**

Autorizado por la Comisaría general é Inspección de Seguros.

AGUA MINERAL
 NATURAL
 PURGANTE
 Nuevos manantiales
 en
LOECHES

Peñagallo

El más suave PURGANTE

Pida Vd. la botella de una dosis.—Oficinas: Montera, 29, Madrid

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Depurativa
 Antiartrítica
 Antiherpética



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 — 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 — 16 1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarinos.

HOTEL HERRERA

CARRETAS, 4, PUERTA DEL SOL. MADRID

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta. Comedor de mesas pequeñas separadas. Precios convencionales. Se habla francés. Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se mejoran en las gares des rabatteurs. Cuartos de baño Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina francesa y española. No fiarse de los calceseros ni corredores en las estancias.

Mesa de billar

Se vende superior, muy barata; para vela y tratar, con Cayetano Gatón, Mayor pral, 55.—Maquinaria agrícola.

Interesa a los ganaderos

En la vega de Becerril de Campos o «El Espinar», provincia de Palencia, se arriendan los magníficos pastos que dicha vega posee, admitiéndose a PASTO LIBRE desde primeros de Mayo, a toda clase de ganado. Esta finca está situada a 7 kilómetros de la estación del ferro-carril de Asturias y Galicia, y además cuenta con porches para resguardar el ganado durante los días de lluvia o tormenta. Detalles y condiciones les proporcionaré su dueño don Santiago Yllera, calle de Claudio Moyano, 1 y 3, Valladolid, y en San Cebrián de Campos don Francisco Aguado Martín, a quien deben dirigirse los señores ganaderos y tratantes, que deseen llevar a pastar sus ganados.

Se venden

dos grifos para refrescos y cervezas con tubería de estaño, todo nuevo; informará en Frechilla, Sabiniano de Prado.

Se vende

Una mula, de cinco años de edad, de seis a siete dedos sobre la marca Se da a experimentar; informará Pedro Sancho, en Valdealmillos.

Local en renta

Se arrienda uno de grandes dimensiones en la calle de San Juan, núm. 4; dará razón Pancracio Arranz, Plaza Mayor, 14.

Venta

de 2 burras de labranza, de 10 años, de buena talla, un carro y demás aparos; para tratar con la viuda de Valeriano Ortega, en Villalobón.

Venta

Procedente de derribo se venden ventanas, puertas de balcones y madera vieja; informarán, Carnicerías, 14, pral.

Se vende

Un carro de varas en buen uso, para dos caballerías; dará razón en Fuentes de Nava, Teodoro Torio

Ovejas

Se venden 28 emparejadas; para tratar con su dueño D. José Manrique, en Melgar de Yuso.

Paja

Se venden 700 arrobas en Palencia; Rafael Carriero, calle de Santo Domingo, 1.

¡ ABRADORES!

Asegurad vuestras cosechas contra el pedrisco en L'ABEILLE (La Abeja)

Sociedad anónima de Seguros a prima fija, autorizada para operar en España por R. O. de 1.º de Abril de 1913.

Capital social suscrito: **Cuatro millones de francos** totalmente desembolsados.

L'Abeylle-Pedrisco, cuenta con garantías que ascienden a 12.800.000 francos.

L'Abeylle-Pedrisco, viene operando desde hace sesenta un años.

L'Abeylle-Pedrisco, funciona en España bajo la alta Inspección del Estado Español.

L'Abeylle-Pedrisco, tiene constituido en el Banco de España el depósito que exige la vigente ley de Seguros.

L'Abeylle-Pedrisco, garantiza las cosechas contra el pedrisco mediante módicas primas que pueden pagarse después de la recolección.

L'Abeylle-Pedrisco, ha pagado en España durante los cuatro años que lleva operando, las cantidades siguientes:

En el año de 1913	Pesetas	77.766'65
» » » » 1914	»	146.659'00
» » » » 1915	»	263.695'20
» » » » 1916	»	98.242'55

Total pagado en España hasta la fecha. 586.363'40

Relación de lo pagado en esta provincia de Palencia en el año de 1916 por siniestros de pedrisco:

Año	ASEGURADOS	Lugar del siniestro		Importe de la indemnización	
		Partido	Ayuntamiento	Pesetas	Cts.
1915	Domingo Gutiérrez Gómez	Saldaña	Santervás	38	55
	Olegario Alonso Martín	Carrión	San Cebrián	45	80
	Santiago Díez Monés	Palencia	Palencia	178	10
	Paulino Rodríguez Aguado	Idem	Idem	180	10
	José Pérez García	Idem	Idem	158	85
1916	Juan D. Domínguez	Carrión	Moratinos	499	55
	Paulino Rodríguez Aguado	Palencia	Palencia	388	76
	Santiago Díez Monés	Idem	Idem	73	15
	Emeterio Pizano del Campo	Idem	Idem	28	80
	Diodoro Rodríguez Merino	Carrión	Riveros la Cueva	85	50
	Juan D. Domínguez	Idem	Moratinos	2023	50
	Abelardo Salomón Cena	Astudillo	Amayuelas de A.	594	30
	Juan Molaguero Giraldo	Frechilla	Villatoquite	246	76
	Juan Gómez García	Idem	Idem	36	45
	Total pagado en esta provincia.				4.530

La Comisaría General de Seguros de España ha comprobado la veracidad de estos pagos y a mayor abundamiento ponemos a disposición del público los correspondientes recibos de los señores siniestrados, debidamente firmados y legalizados.

Otros ramos de Seguros en que operan también las Compañías «L'Abeylle»

Año de su fundación	Capital social suscrito	Capital desembolsado	
		FRANCOS	FRANCOS
«L'Abeylle»—Incendios	1857	12.000.000	3.000.000
«L'Abeylle»—Accidentes	1881	4.000.000	1.000.000
«L'Abeylle»—Vida	1878	4.000.000	1.000.000

Representante en esta provincia de las Cuatro Compañías de L'Abeylle Don Daniel de Prado del Campillo, calle de José Canalejas, núm. 33, principal.—PALENCIA.

ARROCES

(PATENTADOS)

a base de carnes, aves, mariscos y azafrán

Nuevo producto exquisito y económico, puesto que contiene en sí substancia de carne, aves o mariscos; aceptado por la ciencia médica.

Para demostrar lo cual, copiamos el siguiente certificado del eminente doctor D. V. Peset, que dice así:

Analizadas dos muestras de arroz marca «El Cocinero» que presenta D. Manuel Jarque, resulta:

Arroz a base de carne, aves y azafrán. Contiene efectivamente elementos de dichos orígenes, resultando por ende más nutritivo que el grano simple ordinario y de gratas cualidades organolépticas.

Arroz a base de mariscos y azafrán. Responde también el enunciado, según comprueba su análisis y ofrece sabrosas condiciones para el consumo.

Para que así conste, expido esta nota analítica hoy 8 de Noviembre de 1916.—V. Peset.

De venta en todos los establecimientos.

Concesionario exclusivo para la venta al por mayor:

Hermógenes Sendino.—Palencia

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

— DEL MEDICO ESPECIALISTA —

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Tratamiento moderno por la corriente de alta frecuencia y electrodos vacuos en todas formas para enfermedades de la VISTA, GARGANTA, NARIZ, OIDOS y VIAS GENITO-URINARIAS; RADIOTERAPIA Y FULGURACION para cánceres superficiales, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc.—AUTOCONDENSACION Y OZONO para reumatismo, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fisuras de ano, azúcar en la orina, enfermedades de la matriz, cistitis, neuralgias en general, histerismo, neurastenia, tos ferina y en general aparato respiratorio; MODERNA EFLUVIACION para enfermedades de la piel, etc., etc.—Reconocimientos y aplicaciones de la medicación en el domicilio del enfermo, por disponer de material para ello y personal competente.

Consulta de once a una y de tres a cinco

— María de Molina, número 3.—VALLADOLID —



Por cada 100 señoras que usan reloj pulsera, 10 gastan el reloj de forma corriente;

esta es la proporción en que se venden los relojes pulsera. Y hay que advertir que no se gastan solamente como novedad, sino como verdaderamente prácticos. Poseo una colección en relojes pulsera para señora que puedo afirmar que no la

igual a nadie; les hay de todas formas y clases a precios reducidos.

En plata con pulsera extensible, a 18, 25 y 30 pesetas.
 En doblé con pulsera extensible, a 12'50 y 15 pesetas.
 En chapeado de oro con pulsera extensible, a 25, 30, 40, 50 y 60 pesetas.

En ORO DE LEY con pulsera extensible, desde 100 a 500 pesetas.
TODOS CON GARANTIA
Bazar Parisiën de Ambrosio Pérez
 VALLADOLID

Vacas lecheras

Se venden tres juntas o separadas, una preñada de seis meses y cinco años de edad y dan de 56 a 60 cuartillos. También se vende una vaca seminueva, con un caballo maestro para toda clase de carruaje y de cuatro dedos de alzada; informará en Grijota, Valentín Aparicio.

Historias de Zorrilla

por Marciano Zurita, ilustraciones de Barrio. Precio 2 pesetas encuadrado en tela. De venta en la imprenta de esta provincia.

Ovejas

Se venden 100 lecheras y 60 de Torremormojón; Andrés Abril.

Un folleto interesante

A todos los amantes de la agricultura social agraria recomendamos la lectura de **RUMORES DEL CAMPO** por don Perfecto Sánchez Boscá. Se vende en esta imprenta a precio de 50 céntimos.